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ВСТУП 
 
       Програма дисципліни «Міжнародна економіка» призначена для 
студентів ОС «молодший бакалавр»  КНТЕУ галузі знань 07 «Управління 
та адміністрування» спеціальності 076 «Підприємництво, торгівля та 
біржова діяльність». Для зазначеної спеціальності дисципліна 
«Міжнародна економіка» є вибірковою. 

Програму підготовлено відповідно до Стандартів  вищої освіти 
КНТЕУ із зазначеної спеціальності та відповідної освітньо-професійної 
програми КНТЕУ щодо підготовки молодших бакалаврів.  

Програма складається з таких розділів: 
1. Мета, завдання та предмет дисципліни. 
2. Передумови вивчення дисципліни як вибіркової компоненти 

освітньої програми. 
3. Результати вивчення дисципліни. 
4. Зміст дисципліни. 
5. Список рекомендованих джерел. 

 
1. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА ПРЕДМЕТ ДИСЦИПЛІНИ 

 
Мета викладання дисципліни «Міжнародна економіка» полягає у 

формуванні системи теоретичних знань, умінь та практичних навичок у 
галузі міжнародної економіки, форм, методів та механізмів реалізації 
міжнародних економічних зв’язків для фундаментальної  
й спеціальної освіти та практичної діяльності за фахом. 

На досягнення зазначеної мети спрямовано такі завдання вивчення 
дисципліни студентами: 

 вивчити сутність і тенденції інтернаціоналізації економіки, форм, 
методів, суб’єктів і рівнів міжнародної економічної діяльності; 

 засвоїти категоріальний апарат, що застосовується для аналізу 
процесів та явищ сучасного світового економічного розвитку; 

 знати форми реалізації міжнародної економічної діяльності, особ-
ливості розвитку інтеграційних процесів та діяльності міжнародних 
економічних організацій; 

 уміти творчо аналізувати стан і тенденції розвитку системи 
міжнародної економіки, визначати проблеми й перспективи її розвитку; 

 опанувати знання щодо методів і механізмів регулювання 
міжнародної та національної економік відкритого типу, що інтегровані в 
глобальне торговельне, інвестиційно-фінансове, науково-технічне тощо 
середовище; 

 використовувати здобуті знання для розуміння умов та наслідків 
включення України в глобальний торговельний та фінансовий простір. 
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Предметом вивчення дисципліни «Міжнародна економіка»  
є форми та механізми реалізації системи економічних зв’язків, які 
виникають між національними економіками відкритого типу держав світу 
в умовах поглиблення процесів інтернаціоналізації виробництва, збуту та 
споживання  та посилення глобалізаційних викликів. 
 

2. ПЕРЕДУМОВИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 
ЯК ВИБІРКОВОЇ КОМПОНЕНТИ ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ 

знання 
 базової загальноекономічної підготовки (потреби, попит, пропозиція, 

еластичність попиту, ринок тощо); 
вміння 

 працювати з офісними додатками MicrosoftWord, MicrosoftExcel, 
MicrosoftPowerPoint на рівні користувача. 
 

3. РЕЗУЛЬТАТИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 
 
Дисципліна «Міжнародна економіка» забезпечує досягнення 

студентами ОС «молодший бакалавр» таких програмних результатів 
навчання: 

076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» 
Номер в 
освітній 
програмі 

Зміст компетентності 
Номер теми, що 
розкриває зміст 
компетентності 

Програмні результати навчання за освітньою програмою  
ПРН 02 Застосовувати набуті знання для 

виявлення, постановки та вирішення 
завдань за різних практичних ситуацій в 
підприємницькій, торговельній та 
біржовій діяльності 
 

4-8, 10,11 

 
4. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ «МІЖНАРОДНА ЕКОНОМІКА» 

 
Тема 1. Вступ до дисципліни «Міжнародна економіка» 

 
      Зміст та предмет вивчення дисципліни «Міжнародна економіка», 
її місце серед інших дисциплін, структура і логіка викладання. 
Значення в підготовці спеціалістів. Мета, завдання і нові підходи до 
вивчення дисципліни, її інформаційно-методичне та аналітичне 
забезпечення. Міжнародні бази даних як джерело дослідження 
міжнародних економічних процесів та явищ. 
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«Міжнародна економіка» як економічна категорія. Основні 
поняття та категорії дисципліни. Закрита економіка. Відкрита 
економіка. Мала відкрита економіка. Велика відкрита економіка. 
Рівновага на світовому ринку. Модель економічної рівноваги як 
інструмент аналізу.  Параметри відкритої економіки. Алгоритми 
розрахунків основних індикаторів відкритої економіки. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1,4 
Додатковий: 27, 45 

 Інтернет-джерела:8,9,13,15,18 
 

Тема 2. Міжнародна економічна система 
 

Міжнародна економічна система (МІС) та її архітектоніка. Елементи 
МІС як багаторівневої системи міжнародних економічних зв’язків. 
Детермінанти, що впливають на стійкість/динамізм МІС. Міжнародні 
економічні відносини (МЕВ) як фактор розвитку МІС. Зміст та форми 
міжнародних економічних відносин. Рівні реалізації міжнародних 
економічних відносин. Суб’єкти міжнародних економічних відносин. 
Міжнародний поділ праці (МПП) як передумова та рушійна сила розвитку 
МІС. Форми втілення МПП. Міжнародна спеціалізація виробництва. 
Міжнародне виробниче кооперування. Система міжнародного поділу 
з огляду основних тенденцій її розвитку у сучасних умовах. Четверта 
промислова революція. Постіндустріальна економіка. 
Неоіндустріалізація. Цифрова економіка. Сервісна економіка. 
Економіка знань. Циркулярна економіка. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1,3,4 
Додатковий: 5, 6, 9, 14,17,26,39,40 

   Інтернет-джерела:3, 15,18 
 

Тема 3. Національні економіки та їх взаємодія 
 

Національні економіки країн світу як складові міжнародної 
економічної системи. Критерії систематизації країн світу. Систематизація 
країн за регіональною ознакою. Систематизація країн за організаційною 
ознакою. Систематизація країн за рівнем економічного розвитку. 
Порівняльний аналіз моделей економічного розвитку економічно 
розвинених країн(developed economies), країн з перехідною/транзитивною  
економікою(transition economies) та країн, що розвиваються   (developing 
economies) в умовах ХХ та ХХІ століть. Модернізація підходів до 
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ідентифікації груп країн світу (підходи ООН/ЕКОСОР, МВФ, ОЕСР, СОТ, 
СБ та інш.)  

Систематизація держав за критерієм політичної противаги та її 
обмеження. Чинники та умови появи нових глобальних лідерів. Підходи до 
класифікації країн у вимірі теорії світ-системи І. Валерстайна. Країни – 
Центру та країни-Периферії в контексті новітньої архітектури міжнародної 
економічної системи. Особливості моделей включення в міжнародну 
економічну систему етатичних держав,  країн  з  «emerging markets», 
«ядра», «центру», «периферії».  

Механізми взаємодії національних економік країн світу. Рівні,  
суб’єктність та сфери взаємодії національних економік. Двосторонні 
угоди. Багатосторонні угоди. Інтерналізація виробництва та споживання. 
Транснаціоналізація як чинник інтенсифікації взаємодії між державами на 
різних рівнях її реалізації. Чинники, що зумовлюють до посилення 
конвергенції між державами.  Особливості взаємодії окремих груп держав 
в контексті нового міжнародного економічного порядку(НМЕП) в ХХ ст. 
Діалог «Північ-Південь». Чинники трансформації НМЕП в новітню добу. 
«Світовий порядок» в тлумаченні Г. Моргентау, Р. Арона. Відносини 
«Центр-Периферія», «Центр-Центр», «Периферія-Периферія» в реаліях 
ХХІ століття. Перспективи зміни статусу окремих груп держав у вимірі 
ризиків «світовому порядку».  

Міжнародні бази даних щодо оцінки рівня соціально-
економічного та технологічного розвитку різних груп країн.  

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1,3,4 
Додатковий: 10, 28, 29, 35,40,44 

   Інтернет-джерела:4, 6, 7, 10,  13,18 
 

Тема 4. Теорії міжнародної торгівлі 
 
Сутність, характеристики та етапи еволюції меркантилізму як 

теорії та політики. Зміст та інструментарій протекціонізму епохи 
меркантилізму. Неопротекціонізм ХХІ століття. Сутність класичних 
теорій міжнародної торгівлі. Теорія абсолютних переваг А. Сміта. 
Теорія порівняльних переваг Д. Рікардо. Теорія Хекшера-Оліна. 
Парадокс В. Леонтьєва. Неофакторна модель міжнародної торгівлі. 
Альтернативні теорії міжнародної торгівлі. Неотехнологічні моделі 
міжнародної торгівлі. Порівняльна характеристика теорій 
неотехнологічного напряму. Теорії конкурентних переваг. Сутність та 
джерела формування конкурентних переваг. Розвиток концепції 
М.Портера в теорії глобальних ланцюгів створення вартості(ГЛСВ) Г. 
Джереффі. Чотири виміри ГЛСВ: структура, географія, управління, 
інституціональне середовище. Глобальні продуктові ланцюги. Глобальні 
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виробничі ланцюги Н.Коу. Концепція нової торгової революції Г. 
Хемілтона. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1,3,4 
Додатковий: 21, 22, 23,29 

  Інтернет-джерела: 3-4 
 

Тема 5. Міжнародна торгівля товарами  
 
Сутність, функції та етапи розвитку міжнародної торгівлі 

товарами. Товарна (номенклатурна) та регіональна структура 
міжнародної торгівлі. Форми міжнародної торгівлі товарами. Види 
міжнародної торгівлі товарами. Зростання ролі міжнародної торгівлі в 
розвитку економік окремих країн. Макроекономічні ефекти від участі 
в міжнародній торгівлі товарами для країн-експортерів та держав-
імпортерів. Феномен «голландської хвороби». Феномен «ресурсного 
прокляття». Показники розвитку міжнародної торгівлі. Тенденції 
розвитку міжнародної торгівлі товарами в ХХІ ст. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1,3,4 
Додатковий: 7, 11, 16,23,30, 31, 33 

  Інтернет-джерела: 1,8,9,13,18,20. 
 

Тема 6. Міжнародна торгівля послугами  
 
Сутність міжнародної торгівлі послугами.  Чинники, що 

зумовлюють розвиток міжнародної торгівлі послугами в ХХІ ст. 
Відкритість національних ринків послуг та проблеми економічної 
безпеки держав. Критерії класифікації  послуг в тлумаченні 
міжнародних організацій. Види послуг. Механізми міжнародної 
торгівлі послугами згідно ГАТС. Тенденції розвитку міжнародної 
торгівлі послугами в сучасних умовах. Основні країни-
експортери/імпортери в міжнародній торгівлі послугами.  ГЛСВ та 
міжнародна торгівля послугами. Детермінанти посилення 
конкурентоспроможності країн світу в міжнародній торгівлі 
послугами.  

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1,3,4 
Додатковий: 7, 11, 16,23,30, 31, 33 

  Інтернет-джерела: 1,8,9,13,18,20. 
 



 8 

Тема 7. Міжнародний рух капіталу 
 

Сутність та чинники міжнародного руху капіталу. Еволюція тео-
рій міжнародного руху капіталу. Форми та види міжнародного руху 
капіталу. Мотивація при здійсненні іноземних та закордонних 
інвестицій. Значення прямих та портфельних іноземних інвестицій у 
сучасному світі. Поняття та основні форми здійснення прямих 
іноземних інвестицій (ПІІ). ТНК як суб’єкт міжнародного  
інвестування.  

Міжнародне портфельне інвестування як рух фінансового 
капіталу. Причини іноземного портфельного інвестування. Сучасні 
тенденції портфельних іноземних інвестицій 

Макроекономічні наслідки вивозу капіталу для країн-донорів та 
країн-реципієнтів. Механізми протидії ризикам, пов’язаних із 
іноземним інвестуванням в національну економіку. 

Порівняльний аналіз регіональної та секторальної структури  
міжнародного руху капіталу в умовах ХХ та ХХІ століть.  

Механізми передачі впливу COVID-19 на обсяги та структуру 
міжнародного інвестування. Скорочення міжнародних інвестицій в 
фізичні виробничі активи та ризики деіндустріалізації в країнах- 
реципієнтах іноземних інвестицій. Трансформація підходів щодо 
національних режимів інвестиційної політики згідно Нового Плану 
дій ЮНКТАД як механізму реалізації Стратегії стійкого розвитку 
ООН до 2030 р. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1-2, 4 
Додатковий: 5,9,13,14,19,25,32,34,36 

   Інтернет-джерела: 1,8-9,13,18-20 
 

Тема 8. Міжнародна міграція робочої сили 
 

Поняття міжнародної міграції робочої сили, її економічна та 
позаекономічна природа. Рушійні сили й етапи розвитку міжнародних 
міграційних процесів. Теорії міжнародної міграції. Види міжнародної 
міграції робочої сили.  

Макроекономічні ефекти міжнародної трудової міграції для 
країн-донорів робочої сили та держав-реципієнтів. Роль міжнародних 
грошових переказів трудових мігрантів у національному 
економічному розвитку країн-донорів. 
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Масштаби й основні тенденції розвитку сучасних міграційних 
процесів. 

Національні моделі ринку праці та міграційна політика держав. 
Інструментарій впливу на потоки емігрантів/імігрантів на 
національному рівні: емпіричний досвід. 

Міжнародні інститути з питань  міжнародної трудової міграції.  
Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1,4 
Додатковий: 14,39,42, 

 Інтернет-джерела: 8-9,14 
 

Тема 9. Міжнародний трансфер технологій 
 

Поняття технології та інновації. Технологічні уклади. Роль 
передових технологій у вирішенні проблем стійкого та інклюзивного 
розвитку держав світу, подолання обмеженості ресурсів, екологічних 
загроз тощо. 

  Сутність та форми міжнародного трансферу технологій. Теорії 
міжнародного науково-технологічного обміну. Сутність та причини 
формування світового ринку технологій. Суб’єкти МТТ. Країни-
лідери світового технологічного та інноваційного розвитку. 
Мотивація країн-експортерів та держав-імпортерів на світовому 
ринку технологій. Проблеми та ризики технологічного відставання як 
передумова поглиблення асиметрії соціально-економічного та 
технологічного  розвитку держав.  

Об’єкти, канали та  форми міжнародного трансферу технологій 
(МТТ). Механізми міжнародного трансферу технологій. Особливості 
МТТ на сучасному етапі. 

 «Технологічне піратство». Проблеми та механізми  захисту 
прав інтелектуальної власності при здійсненні МТТ.  ЮНКТАД щодо 
етичних, екологічних, економічних та соціальних проблем МТТ. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 2,3, 4 
Додатковий: 6,14,20,40,45 

   Інтернет-джерела: 8-9,13,15,18 
 

Тема 10. Світова валютна система  
 

Валюта. Види валюти. Типи валют. Конвертованість валюти. 
Валютний курс. Функції валютного курсу. Фактори, що впливають на 
валютний курс. Види валютних курсів. Валютне котирування. 
Режими валютного курсу. Вплив бюджетно-податкової політики 
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держави на реальний валютний курс: випадок малої відкритої та 
великої відкритої економік. Вплив протекціоністської 
зовнішньоторговельної політики на реальний валютний курс. 

Теорії валютних курсів. Класичні та неокласичні теорії валютного 
курсу. Кейнсіанські (неокейнсіанські) та монетаристські  теорії 
валютного курсу. Модель ПКС Г.Касселя. Модель надпропорційного 
відхилення Р.Дорнбуша.  Модель портфельного балансу В. Брансона. 
Модель валютних криз П. Кругмана. Паритет купівельної 
спроможності. Індекс Біг-Мак. Індекс i-Pod. Теорії валютного 
регулювання.  

Поняття валютної системи та її структура. Світова, регіональна 
та національна валютні системи. Суб’єкти міжнародних валютних 
відносин. Основні елементи національної та світової валютної системи. 

Еволюція світової валютної системи. Система золотого стандар-
ту. Бреттон-Вудська валютна система. Ямайська валютна система. 
Роль МВФ. Трансформація світової валютно-фінансової системи в 
умовах глобальної фінансово-економічної кризи та у посткризовий 
період.  

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 2,4 
Додатковий: 37,38,43 

  Інтернет-джерела: 9,13,19 
 

Тема 11. Міжнародне кредитування  
в системі світового фінансового ринку  

 
Світовий фінансовий ринок, його функціональна, 

інституціональна, валютна та географічна структура. Чинники 
формування глобального фінансового ринку.  Функції світового 
фінансового ринку та умови його функціонування. Міжнародний 
ринок титулів власності. Міжнародний ринок похідних фінансових 
інструментів. Міжнародний ринок боргових зобов’язань. Євроринки 
та специфіка їх функціонування.  

Основні світові фінансові центри та характеристика їх 
діяльності. Офшорні зони та компанії: особливості функціонування. 
Трансформація світового фінансового ринку в умовах  викликів ХХІ 
століття. 

Міжнародний кредит: зміст, роль, функції у міжнародній 
економіці. Теорії кредиту. Натуралістична концепція. 
Капіталоутворююча концепція. Принципи   міжнародного 
кредитування. Основні види міжнародних кредитних угод. Механізми 
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ціноутворення на міжнародному ринку кредитних ресурсів. Кредитні 
міжбанківські ставки. Кредит як джерело зовнішнього фінансування 
країн.  
      Поняття зовнішнього боргу. Чинники, що зумовлюють 
виникнення зовнішнього боргу. Індикатори моніторингу рівня 
зовнішньої заборгованості. Форми, структура і масштаби зовнішньої 
заборгованості країн світової спільноти. Інструменти та методи  
управління зовнішнім боргом країн. Клуби кредиторів. Зовнішня 
заборгованість держав та проблеми їх національної безпеки та 
суверенітету.  

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1,4 
Додатковий: 18,41,43,46 

   Інтернет-джерела: 9,13,16,17,19-20. 
 
Тема 12. Платіжний баланс як відображення світогосподарських 

зв’язків держав 
 

Платіжний баланс: зміст та функції як інструменту 
відображення системи економічних зв’язків держави із зовнішнім 
світом. Теорії платіжного балансу. Методологія складання. 
Особливості методології МВФ щодо формування платіжного балансу 
з огляду 5-го та 6-го видання «Керівництва з платіжного балансу». 
Джерела інформації. Принципи класифікації. Рахунок поточних 
операцій та операцій з капіталом. Експорт та імпорт товарів. Експорт 
та імпорт послуг. Рух доходів та поточних трансфертів. Фінансовий 
рахунок. Капітальні трансферти. Прямі інвестиції. Портфельні 
інвестиції. Інші інвестиції. Фінансування платіжного балансу. 
Резервні активи. Виняткове фінансування. Баланс міжнародних 
інвестицій. Взаємозв’язок рахунків платіжного балансу. 

Платіжний баланс країни та основна макроекономічна 
тотожність. Зв’язок між чистим експортом і обсягами національних 
заощаджень та інвестицій.  

Регулювання платіжного балансу. Фактори впливу на стан 
платіжного балансу. Вплив стану платіжного балансу на валютний 
курс і валютну політику держави. Використання девальвації для 
врівноваження платіжного балансу за умов фіксованого валютного 
курсу. Наслідки девальвації для національного валютного ринку. 
Умова Маршала-Лернера. Вплив девальвації на чистий експорт («J-
крива»). 
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Фінансові кризи (банківські, боргові, валютні) та їх вплив на стан 
платіжного балансу. Порівняльна характеристика платіжних балансів 
основних груп країн світу.  

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1,4 
Додатковий: 18,41,43,46 

   Інтернет-джерела: 9,13,16,17,19-20. 
 

Тема 13. Міжнародна економічна інтеграція 
 

Поняття та основні риси міжнародної економічної інтеграції 
(МЕІ). Об’єктивні і суб’єктивні передумови розвитку інтеграційних 
процесів Еволюція теорій міжнародної економічної інтеграції. 
Принципи та логіка  функціонального та  неофункціонального 
подходів. Концепція «переливання» (spillover). Концепція «дво- та 
багатошвидкісної Європи», теорія «концентричних кіл», концепція 
«селективної інтеграції», модель «часткового членства», модель 
«секторальної інтеграції», концепції «макро- та мікроінтеграції», 
«нового регіоналізму» тощо. 

Форми і стадії розвитку економічної інтеграції.   
Ефекти регіональних торговельних угод. Динамічні та статичні 

ефекти економічної інтеграції.  
Об’єктивні передумови, політичні й економічні цілі, основні 

етапи розвитку західноєвропейської економічної інтеграції. 
Детермінанти, що зумовлюють посилення дезінтеграційних процесів 
в рамках ЄС на сучасному етапі. Проблеми, викликані «Brexit».  

Північноамериканська економічна інтеграція. Формування Пів-
нічно-Американської зони вільної торгівлі (НАФТА). Торговельна 
угода United States–Mexico–Canada Agreement (USMCA). Особливості 
економічної інтеграції країн Латинської Америки, Африки,  Азії. 
Розвиток інтеграційних процесів в Азійсько-Тихоокеанському регіоні 
(АТР) в рамках концепції "відкритого регіоналізму". 

Тенденції в розвитку міжнародної економічної інтеграції в 
умовах ХХІ ст. Критерії відповідності економічної інтеграції 
інтересам світового співтовариства. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 2,4 
Додатковий: 28,38,44 

 Інтернет-джерела: 4,6, 7, 10-12 
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Тема 14. Глобальні проблеми людства 
 

Глобальні проблеми сучасності: сутність, класифікація та 
чинники, що зумовлюють до  їх виникнення. Демографічна проблема. 
Продовольча проблема. Екологічна проблема. Пандемії у вимірі 
глобальних викликів людству. Проблема мілітаризації космосу та її 
загострення на сучасному етапі розвитку світової економіки. 
Проблеми посилення розриву в рівнях економічного розвитку держав 
світу в умовах глобалізації. Проблеми забруднення людством океану 
та неконтрольованої мілітаризації. Міжнародний тероризм. 

 Шляхи та механізми упередження/подолання глобальних 
проблем людства.  

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1,2,4 
Додатковий: 5,6,7,10,17,39,41,45 

 Інтернет-джерела: 8-20 
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